

你好,科大

还记得最初来科大的样子,朋友带我逛校园,我则疯狂吮吸着空气,似乎这里每寸泥土的清香都有大师的味道,“千人院士”,华夏大陆仅此一家。科学的味道,很是醇厚醉人。

如果可以,下辈子我要更爱文字

我是一个刻板又有点玩世不恭的人,有时把文字当作简单的戏耍,随之却又诚惶诚恐起来,每每此时,那未经历练的浅薄的灵魂,都会被黑色铅字里透出的磅礴气势深深洗劫。

那年,那月,那樱花

最近,烂漫的樱花映满了每个科大人的笑颜,常常被朋友圈的樱花照片惊艳到的我,也走了几回樱花大道,叶衬花,花映人,遍地淡粉的暖意,总能悄悄抚平些什么,似乎与科大理工氛围格格不入的美景,似是那书中的铅字,嘲讽着我略有戏谑的眼神,一个恍然,山河万朵,刹那照破。

我还是我,是你们构成了我

## 一个研究生的科大心情

□ 徐永健

曾看过一句话,“你在乎的所有人共同构成了你”,记得当时心里还稍稍抽了一下,那点傲气强压着我无法认同,却又无力否认。我有个坏习惯,对于在乎的人,我渴望得到平等在乎的意想似是比他人强上一分,更坏的是我喜欢给只有七分关系的人九分在乎,然后对着对方给的七分在乎生闷气。如此看来,我所在乎的一些人,已足以构成了我。来科大以后,觉得自己似乎深邃沉稳了些,本以为是岁月的把戏,惊觉间发现,每一分改变其实都与我在乎的人有联系。那些被奋斗的身影击碎的偶尔的彷徨,那颗因几句话而沉淀下来的心,那欢笑洒遍了的土地……科大的你们,我铭记一生。

科大的夜,却不黑

最是喜欢科大的夜,厚重踏实,偶尔

凌晨两三点从实验室出来,却几乎总能碰到背着书包的人,实验室和宿舍的灯光交织着,璀璨得就像星河一般。记得有次做研会的策划到两点多,然后发给组长,组长立马就给了回复,我讶然道你也还没睡,组长说太忙了哪能睡。以前总认为忙是为慵懒的借口,来到这所学府,才渐渐丰实起来。创寰宇学府,育天下英才,能创造寰宇的,怕是只有英才。

岁月静好,梦醉浮生

有时我想,何谓科研,人活一世,不过一世纪,竟想将那亿万年的自然奥秘囊其中,实是狂傲,不过我却是相信着的,毕竟人是连自己都可以抗衡的可怕存在,万千思绪,覆手间就是几个宇宙。常常听到为了做什么而耽误其他事情的声音,其实不必执念,不必惋惜,失去与得到,本就是权衡生活后的必然,我们有时痴痴傻傻似跌入了梦境,可却忘了,被我们跌破的梦境是残缺的,而残梦,是惊不醒的。

却正是因为惊不醒,那醒来的一抹晨曦才让人沉醉,轻轻嗅来,便醉了浮生。

## 边走边看边想

□ 周晶晶

看过许多美国的电影电视,心里无数次琢磨过一定要踏上这块土地,去感受以自由平等著称的当地文化,却因各种原因将这个梦想的行程一拖再拖。2015年,中国科大MBA的美国游学行,给了我一个不容错过的机,一个充分挤出时间的理由,以完成这心里小小的美国梦。

虽然不是第一次出国旅行,但在经过了十几个小时的飞行之后,当飞机降落在洛杉矶,当我走出机舱,被加州的阳光第一次晃了眼睛,心情还是不免激动。美国,我真的来了。

抛开旅途中的美食美景不论,我只想说说我在美国的这十几天,经历的几件感触比较深的小事。

下飞机以后办理入境手续,偌大的入境厅里排队的人不少,可是竟然没有一点吵吵嚷嚷的声音。所有人都安静有序地排着队,没有拥挤,没有争先恐后。之后的几天,但凡需要排队等候的地方,人们永远都是有秩序地排着队,不需要特别监督,不需要特别提醒,都很自觉地排队,并且在排队的时候尽量保持安静,做着自己的事,不打扰别人。

美国的高速公路,车很多,也会堵车,但是这么多天以来,几乎没有听到一声喇叭声。大家都很规矩地走自己的车道,不会随便变换车道。导游告诉我们,美国的高速也限速,不能超过限速,也不能十分低于限速。如果整个路上大家都超速,那么如果你超速也不会被罚,只会罚头车。变换车道的时候,要先加速,然后打方向,因为大家都是差不多一个速度在行驶,只有加速才不会在变道的时候影响到旁边的车。在市区行驶的时候,遇到行人过马路,车子会主动停下来,让行人先通过。在没有红绿灯的十字路口,我们亲眼见到以前在书上见到的汽车通过路口的方式:汽车先停下来让行人,没有行人的时候,按照先后顺序,一辆一辆依次通过。

有一天晚上,大家在超市买东西,发现用会员卡的话,可以有不少折扣,但是初来乍到的我们怎么会有会员卡呢?正巧遇到了一位当地的老先生,表示可以将他的会员卡借给我们用。结完账出来,正巧遇到另一个同学的买完先出来了,我们告诉他用会员卡可以有优惠,于是他就问刚才那位老先生会员卡是如何使用的。这位同学的英文不算流利,老先生跟他解释的时候,他听得不太明白,于是老先生又耐心地放慢语速重新说了一遍,结果小伙伴还是没有完全明白。最后老先生又向我们解释了一遍,然后要我们翻译给他听。直到这位同学完全弄明白了,老先生才点点头离开。整个过程没有一点点不耐烦。

在林肯纪念堂,居然没有任何警卫在周围驻守,整个纪念堂供游客随便参观。美国国家航天航空博物馆,收藏了史上著名的航天航空的实物,可以近距离接触到真正的飞机,甚至是希特勒的秘密武器V2飞弹,还可以走进模拟航天设备的内部感受一下宇航员在外太空的工作环境……然而这一切,竟然是免费参观的。

不知道是我们的行程太匆匆,还是我们的观光比较肤浅。这一路走来,我们遇到的男人都很和气,看到的画面都很和谐。也许在硬件方面,美国没有我们鳞次栉比的高楼,没有我们宽敞平坦的马路,但是,我衷心希望未来的某一天,我们在过马路的时候不用担心身边会突然冒出来车子,走在陌生的城市里也会被那里的陌生人温柔对待,我们的孩子也可以到那些有价值的博物馆、艺术馆自由参观,可以亲眼看一看甚至体验一下我们的高科技。也许这条路还很长,但我想,美国的优秀和先进也不是一蹴而就的,如果我们每个国人都努力一点点,终会有一天让世界仰望我们,就如我们现在仰望他人一样。



## 中国科学技术大学新版学位证书解读



士、硕士和学士三种类型,每种类型学位证书又有中、英文两种版本。博士学位证书以红色为主,硕士学位证书以蓝色为主,学士学位证书以绿色为主。证书设计以彰显“梅与牛”的精神为主线,包括校徽、校名、校训、科大使命、科大星、梅花、孺子牛、科技之花、一鉴亭、东西区校门等十余种科大元素。图案整体采用手绘风格,希望每一次的翻阅,都能唤起同学们在科大生活的点点滴滴,同时也希望科大学子牢记母校培养,传承母校精神。

在设计内容上,新版学位证书由内芯、隔纸、封套和外盒四个部分组成。  
**内芯:**尺寸为A4大小,方便携带、复印。从使用的长期性和通用性考虑,证书内芯的设计除了必要的文字表述外,没有其它时代痕迹,而把更多的科大文化元素运用在证书的包装形式与材质工艺上。

**隔纸:**为防止在长期保存过程中,中文证书与英文证书内芯上的文字相互粘连,证书内加入了半透明隔纸,并将科大

风物“一鉴亭”和科大使命,运用烫金工艺表现出来,从细节上彰显母校的元素。

**封套:**使用防水材料和软包工艺。封面有梅花、校名和校训,整体构成中国结的形状,寓意为希望学子学成不忘报效祖国。封套内部四个边角取材于科大校徽的梅花、科技之花,封套底部中间是手绘孺子牛,取“梅花香自苦寒来,俯首甘为孺子牛”之意。梅花和孺子牛形成的卡槽可以固定证书内芯。封套中间是校训和USTC红色印章。学位证书内芯置于梅与牛的整体框架中,象征着在科大精神的感召下,科大学子勤奋努力、刻苦钻研,最终取得了丰硕的成果。孺子牛的左右两边分别是科大东、西区大门,她们守护并伴随着科大学子的成长,在今后的道路中,她们还将继续陪伴科大学子追求卓越、勇攀高峰。

**外盒:**运用烫金工艺和书法字体相结合的表现方法,在盒盖上使用传统书信形式的标贴,把母校对科大学子的牵挂与寄托融入到书信的包装形式中,也希望学子心系母校,时刻关注母校的发展。

此外,新版学位证书在防伪工艺上也有提升:证书使用紫外荧光防伪手段,中文证书的防伪图案采用了校徽和梅花;英文证书的防伪图案采用了“中国科大星”,希望科大学子刻苦努力,成为国际科技领域的新生。

(研究生院)

